

opusdei.org

圣母与若瑟的订婚： 教会训导，圣人

摘录教会训导文件和圣人的著作，有关于圣母玛利亚和大圣若瑟的童贞婚姻。

2020年5月12日

教会训导之声

1.当路加福音在称呼玛利亚为「童贞女」时，补充说，「她已与达味家族中的一个名叫若瑟的男子订了婚。」（1:27）。乍看之下，这两则信息似乎是矛盾的。

应当指出的是，本文中使用的希腊字并不表示一位妇女已有婚约，并因此生活在婚姻的状况中，而是单纯指订婚的情况。但是，与现代文化不同的是，犹太古老的订婚习俗提供了合约，通常具有确定的价值：意即订了婚的人已真正进入婚姻的状况，尽管只有当年轻的男方把女方接到他家时，婚姻才算全部完成。

天使报喜时，玛利亚是已有订婚的身份。我们想知道她为什么会接受订婚呢，既然她已有打算永远保持贞女的意向。路加意识到这一难题，但他只指出了这种情况，而没有提供任何的解释。圣史在强调玛利亚意图守贞的同时，也介绍她是若瑟的配偶，这一事实表明这两个信息在历史上的可靠性。2.我们可以臆测，当他们订婚时，若瑟和玛利亚就已经怀有她将过童贞生活的共识。此外，圣神之前启示玛利亚，选择了童贞，并对「道成肉身」奥迹的理解，祂亦希望奥迹在一个适合孩子成长的家庭环境中实

现，祂也很能向若瑟灌输童贞的理想。

上主的使者在他梦中显现，并对他说：「达味之子若瑟，不要怕娶你的妻子玛利亚，因为那在她内受生的，是出于圣神。」（玛1:20）因此，他得到证实，自己被要求以极为特殊的方式过他的婚姻生活。透过与被拣选要诞生耶稣的女子的童贞共融，天主呼召他与祂的合作，一起实践救恩的计划。

只有在救赎计划和崇高灵性的背景下，才能理解圣神带领玛利亚和若瑟婚姻的类型。对降生成人奥秘的具体实现要求童贞生子，才能突显出儿子神圣身份，同时，提供一个家庭，让孩子的品格得以正常的发展。

正是由于若瑟和玛利亚对降生成人奥秘的奉献，他们获得特殊恩宠，既能活出童贞的恩赐，又得到婚姻的恩典。玛利亚和若瑟的童贞共融之爱，尽管是特殊的情况，与具体实现降生

成人奥秘有关，然而确是一段真正的婚姻。（参见宗座劝谕救主的监护人，7）

自公元二世纪以来，即难以接受他们配偶共融的崇高奥秘，导致一些人认为若瑟必然已是高龄，并认为他是玛利亚的监护人，而非她的丈夫。取而代之的是，假设他当时仍在壮年，由于他内在的完美，恩宠的果实，导致他以贞节的情感与玛利亚过着配偶的关系。3.若瑟不仅在道成肉身的奥迹中合作，而且也包括承担起做为耶稣父亲的角色。天使在他梦中出现时，就明认了他的这种功能，并邀请他给孩子起名：「她要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因为他要把自己的民族，由他们的罪恶中拯救出来。」
(玛1：21)

尽管排除若瑟是血缘上世代相传的人，但他的父亲身份是千真万确的，而不只是表相而已。四世纪有一部关于玛利亚的童贞的古老专著De

Margarita, 区分父亲和生子者之间的差异, 指出「贞女和若瑟身为夫妻所担当的承诺, 使他有可能被称为人父; 一个父亲, 但是没有生过孩子。」因此若瑟扮演耶稣父亲的角色, 行使救赎主自由的「属他们管辖」的权威, (路2:51) 为祂的成长有功劳, 并教给祂木匠的手艺。

基督徒一直以来都公认, 若瑟与玛利亚和耶稣过着亲密共融的生活, 并结论说, 若瑟在临终时, 享受着他们深情、慰藉的临在。从这一贯不变的基督徒传统开始, 在许多地方, 人们对圣家产生了特殊的敬礼, 包括对救赎主的监护人大圣若瑟。众所周知, 教宗良十三世将整个教会托付给他的保护。

(圣若望保禄二世, 一般接见, 1996年8月21日)

圣人之声

圣玛窦与圣路加都告诉我们，若瑟出身高贵，是以色列王达味和撒罗满的后裔。但对他祖辈的情况，所知不多。福音载有两个家谱，不知哪一个属于耶稣在犹太法律上的父亲若瑟，哪一个属于耶稣的生身之母玛利亚。我们也不确知若瑟究竟是白冷郡人，还是纳匝肋人。他去过白冷郡登记户口，又在纳匝肋定居工作。

在另一方面，我们倒是确知：他并不富有，不过是个工人，像世界上千百万人一样。他的行业，与降生的天主操作了三十年之久的相同，既辛苦又卑贱，是个工匠。

圣经告诉我们，圣若瑟是个手艺人。教父们补充说，是个木匠。圣奥斯定在福音所描绘的圣若瑟像显示：他为人稳健，对生活的挑战，沉着应战，从不畏惧躲避。他正视问题，解决困难，见义勇为，当仁不让。不管叫他做什么，都做得俐落主动。

传统画像把圣若瑟画成一位长者，我不以为然。尽管那样画，或许是为了突出圣母玛利亚的卒世童贞。依我之见，他是个年富力壮的年轻人，比圣母只略长几岁，正值人生风华年岁的时期。

(圣施礼华《基督刚经过》40)

我奉荣福大圣若瑟为我的护慰者和主保，我郑重地把自己交托给他。我清楚地看到，就像这个急难的事上，同样在其他较大的事情上……

这是一件很惊人的事，经由默想这位荣福大圣，天主恩赐我极多的恩惠，使我得免于身体和灵魂的危险。至于其他的圣人，上主赐给他恩宠帮助一个危急，然而这位荣福大圣，我体验到他在所有的急难中帮助我们，上主希望我了解，正如祂在世上受圣若瑟的照管——因为他既有父亲的名号，成为主的监护人，若瑟可以给孩童(耶稣)出命令——同样，在天堂上，天主执行他命令的每一件事。

由于我深刻体验到荣福大圣若瑟向天主求得的好处，我渴望说服所有的人敬礼他。我不曾知道，有谁真心地敬礼他，且特别事奉他，而没有在德行上更进步的。因为他以强有力的方式，帮助交托自己给他的灵魂获得益处。我觉得，有几年，每逢他的节日，我向他求恩惠，我的请求总是得到应允。如果所祈求的有点偏差，他会为了我的好处加以矫正。

我只要求，为了天主的爱，凡不相信我的人，就试试看，他从经验中会看到，把自己交托给这位荣福主保，并敬礼他，从中会得到多大的好处。尤其是祈祷的人，应该时常挚爱他。我不知道，谁能设想，众天使之后和圣婴耶稣经历了那么多磨难，怎会不感激圣若瑟如此体贴地帮助他们呢？凡找不到好老师教他祈祷的人，应该奉这位荣福大圣为老师，他必不会使你误入迷途。

(此段译文取自星火文化出版的《圣女大德兰自传》第6章，由衷感激该出版社的许可。)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/sheng-mu-yu-ruo-se-de-
ding-hun-jiao-hui-xun-dao-sheng-ren/](https://opusdei.org/zhs/article/sheng-mu-yu-ruo-se-de-ding-hun-jiao-hui-xun-dao-sheng-ren/)
(2025年3月27日)